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Постановка проблеми. Процес фізичного та морального розвит-
ку молодших школярів створює умови збереження і розвитку націо-
нальної ідентичності та культури, зокрема ширше впровадження 
в систему фізичного виховання початкової школи рухливих ігор, що 
сприяють патріотичному вихованню дітей. Згідно з аналізом, вчителі 
молодших класів використовують рухливі ігри не повною мірою, епі-
зодично, без достатнього обґрунтування їх впливу на морально-во-
льове виховання. 

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Психолого-педагогіч-
ні аспекти ролі рухливих ігор у початковій школі, як чинник форму-
вання в дитини почуття честі та гідності, відповідальні за виконання 
обов'язку перед колективом було предметом дослідження багатьох 
науковців різних часів. Зокрема, особливої значущості вихованню 
морально-патріотичних почуттів надавали Г. Г. Ващенко, О. І. Куль-
чицька, С. Ф. Русова, К. Д. Ушинський та ін. На системність у вико-
ристанні ігор у школярів молодшого віку звертали увагу Г. Л. Апана-
сенко, О. М. Ващенко, Я. А. Каменський та ін. Однак проаналізована 
наукова, психолого-педагогічна література, свідчить що цій проблемі 
в початковій школі приділено недостатньо уваги і вона потребує по-
дальшого дослідження. 
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Мета дослідження - визначити значення впливу рухливих ігор 
на формування в школярів почуття честі та гідності. 

Завдання дослідження: теоретично обґрунтувати ефективність 
системного впливу рухливих ігор та визначити їх роль у формуванні 
почуття честі, гідності та відповідальності в дітей. 

Результати досліджень. Рухливі ігри є свідомою дитячою діяль-
ністю, спрямованою на досягнення поставленої мети. Кожна гра є 
шкалою соціальних відносин у дитячому колективі. Під час гри ди-
тина ознайомлюється з величезним діапазоном людських почуттів і 
стосунків, вчиться розрізняти добро і зло. У процесі гри в неї форму-
ється здатність виявляти свої особливості, визначати як їх сприйма-
ють інші, з'являється потреба будувати свою поведінку з урахуван-
ням можливої реакції інших. 

Сьгодні країні потрібні люди, які мають глибоко усвідомлену 
життєву позицію, почуття істинного патріотизму, що пов'язані із за-
хистом своєї сім'ї, свого народу та Батьківщини від ворога. Саме ці 
люди сьогодні, у цей складний для країни час, лише починають свою 
життєву дорогу, сідаючи перший раз за шкільну парту. 

Ми погоджуємося з думкою інших авторів (Г. Г. Ващенко, Г. Л. Апа-
насенко О. І. Кульчицька), що в ігровій ситуації, коли шкільні завдан-
ня виконують на ігровій основі, досягається мета сприяння не тільки 
фізичного розвитку та зміцнення здоров'я дитини, але й одночасно 
формуються її моральні якості. 

У рухливій грі, особливо колективній або груповій, завжди фор-
мується почуття обов'язку та відповідальності, а почуття честі, 
гідності, міжособистісні відносини є в грі найбільш вираженими і 
яскравими. 

Кожен педагог початкової школи чітко усвідомлює, що в момент, 
коли дитина стає школярем її руховий режим різко скорочується 
(Т. Ю. Круцевич). Єдиним дієвим засобом усунення цієї проблеми 
є створення оптимального обсягу рухової активності з правильною 
постановкою навчальної та позакласної роботи з фізичної культури 
в школі. Тут повинна діяти цілісна система рухливих ігор, що пере-
слідує триєдину мету: освітню, оздоровчу й виховну. Ще К. Д. Ушин-
ський розглядав гру не тільки як засіб розваги, а й як засіб виховання, 
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навчання і розвитку. Я. А. Коменський вважав гру потрібною формою 
діяльності, у процесі якої розвиваються усі здібності дитини. Проте, 
як свідчать дослідження вчених-психологів, - С. Б. Єлькіна, Л. В. Ар-
темова та педагогів - І. О. Школьна, О. Я. Савченко, гра не терпить 
епізодичності. Це все свідчить про те, що вчитель повинен керува-
тися системним підходом у доборі рухливих ігор для молодших шко-
лярів. При цьому слід пам'ятати, що характерною особливістю дітей 
цієї вікової групи є емоційність і допитливість, прагнення перевіри-
ти, випробувати свою силу і спритність, бажання відкривати таєм-
ниці та прагнути до чогось, і навіть можливості здійснення подвигу. 

«Громадянська стійкість, мужність, наполегливість, що їх ми, педа-
гоги, покликані виховувати в людині з перших кроків її самостійного 
життя, значною мірою залежать від того, як розвиваються і міцніють 
вольові сили дитини, як людина виражає себе у самостійних вчинках 
у роки дитинства й отроцтва - у вчинках, які стверджують моральну 
гідність й вольову незламність», - наголошував В. О. Сухомлинський 
[9]. Ці слова відомого педагога аж надто актуальні сьогодні, коли по-
руч з досягненнями у фізичному розвитку молодої людини для захи-
сту своєї землі на передньому плані є морально-вольові якості. Вони 
вчать дітей замислюватися над власними вчинками, думати про свої 
сили, самостійно робити правильний моральний вибір. 

Як свідчать результати досліджень Г. Г. Ващенка, В. О. Сухомлин-
ського, Р. Х. Шакурова, молодший шкільний вік є дуже сприятли-
вим для виховання любові до рідного краю, поваги до свого народу. 
Не тільки шкільні знання, але і все те, чому навчається дитина під 
час будь-яких активних дій, а особливо те, що сприймається під час 
ігрової діяльності, дає позитивне щеплення для формування в учнів 
почуття належності до суспільства, яке сприймає сучасну дійсність. 
Дослідження науковців переконують, що дитина повинна перебува-
ти під постійним виховним впливом матеріальної та духовної куль-
тури свого народу [2, 9, 10]. 

О. І. Кульчицька стверджує, що ставлення до себе, своїх вчинків, 
поведінки, дитина висловлює в почуттях совісті, сорому, честі, гід-
ності. Виховуючи почуття гідності та відповідальності за виконання 
обов'язку, потрібно зважати на те положення, що стійкі почуття осо-



100 ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ СПОРТИВНИХ ТА РЕКРЕАЦІЙНИХ ІГОР ^^ 

бистості формуються в результаті нагромадження переживань, які 
виростають із ситуативних почуттів. «... А найвищим предметом че-
сті і гордості є подвиг в ім'я народу, в ім'я Батьківщини. Немає іншої 
мірки для оцінки людської гідності, ніж мірка суспільна» [4]. 

Молодший шкільний вік є важливим етапом у розвитку особи-
стості майбутніх громадян України. Очевидно, основна роль педа-
гога під час організації рухливої гри полягає в створенні таких умов, 
щоб головним чином не зашкодити дитині. Вдало підібрана гра є і 
формою навчання під керівництвом, і засобом виховання необхід-
них патріотичних почуттів: у грі дитина безтурботна, психологічно 
розкута і тому більше, ніж коли-небудь здатна на повне вираження 
своєї індивідуальності. Важливим стає таке завдання для вчителів 
початкових класів: дати можливість кожній дитині через гру само-
виразитися, самореалізуватися як у процесі навчання, так і в поза-
урочний час. 

Кожна гра має свої правила, які підпорядковані ігровому задуму і 
змісту гри. Правила гри є точно визначеними вимогами для дітей, до-
тримуватись яких потрібно навчити кожного. Тому, готуючись до за-
нять з дітьми рухливими іграми, слід дотримуватися низки правил: 

1) позитивний настрій - головна основа успіху; 
2) команди давати голосно, коротко і чітко; 
3) обрати правильне розташування; 
4) забезпечити та визначити помічників; 
5) залучати всіх учнів; 
6) гра не повинна принижувати дитячої честі; 
7) підготувати альтернативні ігри; 
8) бути об'єктивним при оцінюванні та суддівстві; 
9) підбадьорювати та хвалити як гравців, так і вболівальників; 
10) дякувати всім за участь у грі. 
На нашу думку, рухливими іграми для третьокласників, які най-

більш вдало формують у дітей честь, гідність та загострюють почут-
тя відповідальності за виконання обов'язку перед друзями, можуть 
бути такі: "Захист мосту", "Крокоміри", "Боротьба за прапорці", "Вар-
тові та розвідники, "Стрибки через мотузку", "Не дай м'яча ведучо-
му", "Боротьба за м'яч", "Стій!", "Виклик", "Перестрілка", "Захист фор-
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теці", "Звірі", "Мисливці та звірі", "Гладіатори", "Вудка", "Бій півнів", 
"Штурм палацу", "Рухома ціль", "Б'ємо влучно", "Снайпери". 

Цей перелік рухливих ігор містить в собі не лише ігри, що сприя-
ють розвитку силової витривалості, спритності, швидкості реакції, 
зміцнення опорно-рухового апарату, розвитку влучності, окоміру, 
швидкісних якостей, здебільшого це рухливі ігри, що максималь-
но сприяють формуванню в молодших школярів почуття честі та 
гідності. 

Висновки. Педагогічне значення рухливих ігор полягає в тому, 
що вони є результатом виховних зусиль народу, напрацьованих 
упродовж багатьох років і як виховний засіб передаються з поко-
ління в покоління з деякими адаптаціями до нових реалій. Тому їх 
системне застосування в початковій школі активно сприяє вихован-
ню позитивних моральних рис особистості. 

Рухливі ігри стають рушійною силою естетичного, морально-етич-
ного та культурного виховання дітей при формуванні таких рис, як 
честь та гідність. Необхідність виховання здорового, патріотично на-
лаштованого, гармонійно розвиненого в інтелектуальному плані моло-
дого покоління актуалізується сьогоднішніми потребами нашої країни. 
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